江苏省灌云县

高三年级第二次联考语文试题

命题：卞绍月

第I卷（选择题，共42分）

一、（12分，每小题2分）

1、下列词语吕加点字的注音全都正确的一项是（    ）

A、剥（bāo）落    炮（páo）制    扁（biān）舟   自怨自 （yì）

B、屏（píng）障   颤（chòn）栗   伺（sì）机     别出机杼（zhù）

C、时度(duó)       倾轧（yà）     薄（bó）暮    乳臭（xiǜ）未干

D、差（chā）劲    称（chèn）心   良莠（yǒu）    鞭辟（bì）入里

2、下列词语中没有错别字的一组是（    ）

A、悍然    焕散    诀窍    馨竹难书

B、回溯    矜持    浏览    焚膏继晷

C、睽违    临摹    腊黄    并行不背

D、呕气    平添    牟利    越俎代疱

3、依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是（    ）

①崇尚美，追求美，就是重视生活情趣；讲究生活质量，体现了一种现代的生活______ 消费时尚。

②深圳女孩黄慧_________的骨髓植入了广西男中学生程金波体中，这是内地首例非亲缘异性间骨髓移植的手术。

③美方强调美国政府_______________________一个中国的政策、遵守中美三个联合公报的立场没有改变。

④神舟“五号返回舱摇曳着一团火花，宛如一位天庭中的仙女，又像是敦煌壁画中的飞天嫦娥，已从世界屋脊——青藏高原上空_____________，正沿着黄河古道急切地投向祖国母亲的怀抱。

A、理念   捐赠    奉行  闪过

B、理想   捐献    执行  掠过

C、理念   捐献    奉行  掠过

D、理想   捐赠   执行   闪过

4、下列各句中加点成语使用恰当的一句是（   ）

A、文理科知识不仅应该互相补充，还应该互相渗透，实际上，自然与社会决不可能是泾渭分明的。

B、一个企业要摆脱困境，就必须在激烈的市场竞争中大胆改革,勇于创新，克服举棋不定的保守思想

C、斯韦思林杯终于回到了我们的怀抱当普天弹冠相庆时，人们不由得不佩服蔡振华在用人上的眼光和胆量。

D、吕秀莲之流不断散布台独言论，干着分裂祖国 的勾当。这些危言危行总有一天会成为套在他们脖子上的绞索。

5、下列各句中没有病句的一句是（   ）

A、对祖国的爱是一种美好的感情，但是，还有一种比这更美好的感情，那就是对真理的爱。

B、我们希望美方从中美关系大局和两国人民的根本利益出了，切实恪守一个中国政策、中美三个联合公报和反对台湾独立的行为，谨慎、妥善处理台湾问题。

C、为了根治网吧“顽症”，对未成年人上网集中查处，有效地把他们杜绝在网吧之外。

D、目前，民政局已认真做好社会捐助款物的管理、发放和接收工作，确保困难群众安全越冬。

6、下列句子中标点符号使用正确的的一项是(   )

A、萨特的《墙》道出了世界的荒谬，无罪的被处死，戏弄敌人变成成全敌人，抱必死决心的偏不死，藏起来的偏被抓，想给敌人开玩笑，却被现实所捉弄。

B、“科学把距离缩短了，”墨尔基阿德斯吹嘘说，“要不了多久，人们不用离开家门，就能看到世界上任何地方发生的事情。”

C、他又付了五个里亚尔，就像把手放在圣经 为人作证那样，把手放在冰块上高声说道：“这是我们时代的伟大发明。”

D、鲁迅以表现人生、改良人生为创作目的，他所描写的主要是孔乙己、华老栓、阿Q、祥林嫂……等这样一些最普通人的最普通原悲剧命运。

二、阅读下面文字，完成后面7—10题。（12分，每小题2分）
要说数字电视，就不能不说数字技术，因为数字电视是在数字技术的基础上制作而成的一种电视。数字技术是将原来的模拟信号用“0”“1”来表示，它的最大特点是制作的产品体积小，信息量大，功能全，效果好。以DVD数字视盘为例，在同一个12厘米大小的盘上，基单质与图像清晰度也是普通光盘所无法比拟的。

数字电视与传统的模拟电视有天壤之别，传统的模拟电视最大的缺陷是光电信号抗干扰性能差，表现在屏幕上就是图像色亮串扰，不够清晰。而数字电视是计算机化的电视。数字电视通过信息传输，从节目制作、传输、接收到显示，其工作原理与现在的电视接收设备、摄像设备，到消费者家中的电视接收机以及与之配套的录像机、影碟机、卫星接收天线等等与模拟时代均不是一回事。普通模拟电视是一个单方向向观众灌输电视节目的机器，观众只能被动地接受，而数字电视的功能则是双向的，人们可以把自己的意志发给它，成为参与 者。它所用的数字技术使其能够一通百通，人们不仅可以通过数字电视欣赏到电视录像等娱乐性节目，而且可以通过数字电视实现微机、互联网、电话、电子信箱、电子游戏、家居购物、理财、炒股等许多领域的功能。数字电视取代模拟电视是家电工业个划时代的革命，就像彩色电视机取代黑白电视机一个势不可挡。

数字电视的研制和开发成功，促进了广播电视、通信和计算机的会聚与融合，给多个领域带来了革命性的变化。

7、对“数字电视”理解有误的一项是（    ）

A、数字电视是源自数字技术而制成的电视。

B、数字电视较模拟电视体积小，信息量大、功能全、效果好。

C、数字电视的抗干扰性能是模拟电视无法比的。

D、数字电视单面容量相当于普通光盘的7倍。

8、下列表述正确的一项是（    ）

A、数字电视制作、传输、接收和显示等环节的工作原理与模拟电视不都一样。

B、从模拟电视到数字电视，是电视技术的革命性变化，现在数字电视对人们的日常生活已产生了很大的影响。

C、模拟电视抗干扰性差，图像色亮不够清晰，数字电视可避免这些弱点。

D、数字电视是数字技术和计算机技术合二为一的电视，模拟电视不具备              这个特点。

9、下列说法不符合原文意思的一项是（   ）

A、广播电视、通信和计算机的会聚融合，推动了数字电视的成功研制和开发。

B、数字电视取代模拟电视具有当年彩色电视取代黑白电视一样的革命性意义。

C、在数字电视时代，电视观众不仅可以观看节目，还可以实现其他领域的许多功能。

D、模拟电视的功能是单向的，数字电视的功能是双向的。

10、根据本文提供的信息，以下推断不正确的的一项是（   ）

A、数字电视通过网络接受电视信号，不再需要卫星天线。

B、数字电视具有微机、电话和功能，人们利用它可以上网，打电话。

C、人们可以凭自己的意志改变数字电视节目的播出次序。

D、数字技术除应用于数字电视制作外，还应用于其他领域。

三、文言文知识考查，完成11—12题（每小题2分，共20分）

[课内文言文]

11、选出下列各句中加点的词与例句相同的一项（   ）

例句：度我至军中，公乃入。

A、内立法度，务耕织，修守战之具

B、试使山东之国与陈涉度长契大

C、万里赴茂机，关山度若飞

D、平心而度之，吾果无一失乎

12、下列对加点词的解释，错误的一项是（   ）

A、引以为流觞曲水。        引：疏导

B、聊乘化以归尽，乐夫天命复奚疑    乘：顺应。

C、虽董之以严刑     董：监督。

D、桂殿兰，即冈峦之体势。         即：就是

13、下列加点的词语，右今义一致的是（    ）

A、 求长之长者，必固其根本
B、既得志，则纵情以傲物

C、一宫之间，而气候不齐

D、傲物则骨肉为行路

14、下列各句中加点的词与例句中加点的词活用情况相同的一项是（    ）

例句：襟三江而带五湖

A、义不赂秦

B、廊腰缦回，檐牙高啄

C、则思虚心以纳下

D、吾从而师之

15、下列各组句子中加点的词的意义和用法，不相同的一组是（   ）

A、则思地以而滥刑

卒以吾郡之发愤一击，不敢复有株治

B、余方心动欲还，而大声发于水上

 遏其生气，以求重价，而江浙之梅皆病

C、去时里正与裹头

陈涉少时，尝与人佣耕

D、尽吾志也而不能至者，可以无诲矣，其孰能讥这乎？

圣人之所以为圣，愚人之所以为愚，其皆出于比乎？

16、下列对古汉语特殊句式的判断不正确的一项是（   ）

A、吾长见笑于大方之家（被动句）

B、故凡为我者莫我若也（判断句）

B、 还矢先王（省略句）

C、 古之人不余欺也（宾语前置句）

[课外文言文阅读，每小题3分]

阅读下面一段文言文，完成17—21题。

孔巢父，字弱翁，孔子三十七世孙。少力学，隐租来山。永王  称兵江准，辟   府，不应，铲迹民伍。 败，知名。广德中，李季卿宣抚江淮，荐为左卫兵曹参军。三迁库部员外郎。出为泾原行军司马。累拜湖南观察使，未行，会普王为荆襄副元帅，署行军司马。俄而德宗狩奉天，行在擢给事中，为河中、陕、华招讨使，累上破贼方略，帝嘉纳。

未几，兼御史大夫，为魏博宣慰使。巢父辩而才，及见田悦，与言君臣大义，利害逆顺，开晓其众。是时，悦久不臣，下皆厌乱，杂然喜曰：“不图今日还为王人！”酒中，悦起，自陈骑射工，曰：“陛下见用，何敌不摧！”巢父曰：“若尔不蚤自归，乃一剧贼耳。”悦曰：“能为剧贼，岂不能为功臣乎？”巢父曰：“国方多虞，待子而息。”悦谢焉。数日，田绪杀悦，与大将邢曹俊等听命，巢父即以绪权和军务，纾其难。

李怀光据河中，帝复令巢父宣慰，罢其兵，以太子太保保授之。怀光素服等待命 ，巢父不止。众忿曰：“太尉无官矣！方宣诏，乃噪而合，害巢父，并杀中人啖守盈。初，巢父至，怀光以其使魏博而田悦死，疑其谋出巢父，故军乱不肯救。帝闻震悼，赠尚书左仆射，谥曰忠。诏具礼收葬，赐基家粟帛，存恤之。            （《新唐书》）

17、对下列句子中加点的词语的解释，不正确的一项是（    ）

A、永王  称兵江淮      称兵：兴兵，举兵

B、会普王为荆襄副元帅，署行军司马   署：代理，暂任

C、国方多虞，待子而息   虞：忧患

D、巢父即以绪权知军务    知：知道

18、下列各组句子中，加点的词的意义和用法不相同的一组是（   ）

A、及见甲悦，与言君臣大义

   吾少孤，及长，不省所怙

B、方宣诏，乃噪而合，害巢父

   必以长安君为质，兵乃出

C、陛下见用，何敌不摧

   君既若见录，不久望君来

D 下皆厌乱，杂然喜曰

  石之铿然有声者，所在皆是也

19、下列句子中加点的词语古今意义不相同的一项是（   ）

 A、败，知名       B、存为左卫兵曹参军

 C、累上破贼方略   D、与言君臣大义，利害逆顺

20、孔巢父死后谥曰“忠”，下列句子中不能表现孔巢父“忠”的一项是（   ）

 A、永王   称兵江淮，辟署幕府，不应，铲迹发伍

 B、为河中、陕、华招讨使，累上破贼方略

C、及见田悦，与言君大义，利害逆顺，开晓其众

D、巢父即以绪权知军务

21、下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是（   ）

A、唐德宗时期，地方叛军此伏彼起，社会很不稳定。

B、孔巢父能方善辩，长于攻心，这是他能够解决田悦之乱的重要原因。

C、叛贼李怀光盘据河中地区，顽固地抗拒朝廷，纵容手下的士兵残忍地杀害了孔巢父。

D、孔巢父为平息叛乱立下了汗马功劳，被德宗重用，死后还受到皇帝的深切抚恤。

第Ⅱ卷  （108分）
四（18分）

22、把下面文言句翻译成现代汉语。（8分）

① 念高危，则思谦冲而自救；惧满溢，则思江海下百川。（3分）

译：                                                            

                                                           。

②若尔不早自归，乃一剧贼耳。（2分）

译：                                                            

③怀光以其使魏博而田悦死，以其谋出巢父，故军乱不肯救。（3分）

译：                                                             

                                                           。
23．阅读下面一首唐诗，然后回答问题（4分）

官仓鼠

曹邺

官仓老鼠大如斗，见人开仓亦不走。

健儿无粮百姓饥，谁遣朝朝入君口。

⑴．在塑造艺术形象时，细节起着重要的作用，本诗中哪一句写的是细节？这一细节表现出了官仓鼠什么特征？

⑵．有人说最后一句遒劲有力耐人寻味，请你作简单赏析。
24．阅读下面一首宋词，然后回答问题（4分）
诉衷肠

送春

万俟咏

一鞭清晓喜还家，宿醉困流霞①。夜来小雨新霁，双燕舞风斜。    山不尽，水无涯，望中赊②。送春滋味，念远情怀，分付杨花。

注①流霞：酒的泛称。②赊：远

这首词的题目虽是“送春”，但有人认为这首词内容主要是写“喜归家”，请结合全词谈谈你的理解。
25．补写出下列名句名篇中的空缺部分（任选四句）

⑴、而世之奇为伟、瑰怪、非常之观，常在于险远，而人之所罕至焉，                  。 

⑵、                 ，彩彻区明。落霞与孤鹜齐飞，秋水共长天一色。

⑶、是故弟子不必不如师，师不必贤于弟子，闻道有先后，                 ，如此而已。

⑷、苟以天下之大，                 ，是又在六国下矣。

⑸、                 ，粪土之墙不可杇。

五、现代文阅读（16分）

                        读张爱玲

                               贾平凹

    先读的散文，一本《流言》，一本《张看》，天下的文章谁敢这样起名，又能起出这样的名，恐怕只有这个张爱玲。女人的散文现在是极其的多，细细密密的碎步儿如戏台上的旦角，性急的人看不得，喜欢的又有一般只看颜色的看客，噢儿噢儿叫好，且不论了那些油头粉面，单是正经的角儿，秦香莲、白素贞、七仙女……哪一个又能比得上崔莺莺？张的散文短可以不足几百字，长则万言，你难以揣度她的那些怪念头从哪儿来的，连续性的感觉不停地闪，组成了石片在水里一连串地飘过去，溅一连串的水花。一些很著名的散文家，也是这般贯通了天地，看似胡乱说，其实骨子里尽是道教的写法——散文家到了大家，往往文体不纯而类似杂说——但大多如在晴朗的日子，窗明几净，一边茗茶一边瞧着外边；总是隔了一层，有学者气或佛道气。张是一个俗女子的心性和口气，嘟嘟嘟地唠叨不已，又风趣，又刻薄，要离开又召听，是会说是非的狐子。

    看了张的散文，就寻张的小说，但到处寻不着，那一年到香港，什么书也没买，只买了她的几本，先看过一个长篇，有些失望，待看到《倾城之恋》《金锁记》《沉香屑》那一系列，中她的毒已经日深。——世上的毒品不一定就是鸦片，茶是毒品，酒是毒品，大凡嗜好上瘾的东西都是毒品。张的性情和素质，离我很远，明明知道读她只乱我心，但偏是要读。古今中外的一些大作家，有的人的作品读多了，可以探出其思维规律，循法可学，有的则不能，这就是真正的天才。张的天才是发展的最好者之一。我往往读她的一部书，读完了如逛大的园子，弄不清了哪儿进门的，又如何穿径过桥走到这里；又像是醒来回忆梦，一部分清楚，一部分无法理会，恍恍惚惚。她明显地有曹雪芹的才情，又有现今人的思考，就和曹氏有了距离，她没有曹氏的气势，浑淳也不及沈从文，但她的作品的切入角度、行文的诡谲以及弥漫的一层神气，又是旁人无以类比的。

    天才的长处特长、短处极短，孔雀开屏最美丽的时候也暴露了屁股，何况张是个执著的人。时下的人，尤其是也稍耍弄些文的人，已经有了毛病，读作品不是侵淫作品，不是学人家的精华，启迪自家的智慧，而是卖石灰就见不得卖面粉，还没看原著，只听别人说着好了，就来气，带气入读，就只有横桃鼻子竖挑眼，这无损于天才，却害了自家。张的书是可以收藏了长读的……

    《西厢记》上说：“不会相思，学会相思，说害相思，就害相思！”《西厢记》上又说：“好思量，不量思，怎么思量？”嗨，与张爱玲同活在一个世上，也是幸运，有她的书读，这就够了。

26．作者认为张爱玲的作品有什么具体特点？（6分）

   （1）张爱玲散文的特点是：（每项不超过4个字）（2分）


  A．文体：                   B．语言：                  
   （2）“天才的长处特长、短处极短”，张爱玲的小说的长处和短处各是什么？（4分）

        长处是：                                                                         

        短处是：                                                                       

27．本文运用了不少比喻，揣摩这些比喻，回答下面问题。（4分）

   （1）第一段说“细细密密的碎步儿如戏台上的旦角”，“哪一个又能比上崔莺莺”，这两句加点的词在文中分别指什么？（2分）

        “戏台上的旦角”指：           
“崔莺莺”指：              

   （2）第三段中哪一语句与“卖石火就见不得卖面粉”这个比喻意思相同？（2分）

    答：                                                                 

28．结尾部分引用了《西厢记》的“不会相思，学会相思，说害相思，就害相思”，结合文章分析作者引用这句话要表达的是什么意思。（2分）

    答：                                                          

29．下列对文章的分析和理解，正确的两项是（     ）（     ）（4分）


A．第一段中“油头粉面”指的是低劣的散文作品，第三段中“耍弄些文的人”指的是带偏见的狭隘的文艺批评家。


B．张爱玲的散文，性急的人看不得：读她的散文，感觉如同在晴朗的日子，窗明几净，一边茗茶一边看风景。


C．张爱玲尽管是天才作家，才情可敌曹雪芹，但浑淳不及沈从文，因而引起别人的非议和抨击。


D．一些大作家的作品读多了也能模仿，因此要探出其规律；张爱玲的作品则不能模仿，因为她所反映的生活离我们很远。


E．“读张爱玲”这个题目含有两重意思，既指读张爱玲的作品，又指读出了张爱玲的个性与才华。

六、语言表达：
 30、把下面的长句改成三个连贯的短句，使意思表达得更为清楚。（不得改变原意，可以添加必要的词语）（4分）

因实质上反映了不同地区不同国家之间的收入和福利差距的工资差距而造成的人口流动将使人口流动逐渐停止。

改为：

31、按不同的要求改写下面的句子，每种不超过60字。（4分）

电子职高的一批毕业生被无线电六厂录用，工厂把他们分配到技术性较强的车间，他们都从事技术性较强的工作，挑起生产重担。

（1）从毕业生的角度叙述这件事；（2）从工厂的角度叙述这件事。


[image: image1.wmf]答：（1）                               

（2）                               

32、根据下面表内数据的显示，请对某校高三文科班学习状况加以综述。（4分）

某校高三文科班学习状况调查表（调查总数：68人）

	调查分类
	学生

回答
	人数
	占总人

数比例
	学生

回答
	人数
	占总人

数比例
	学生

回答
	人数
	占总人

数比例

	学习目标
	有
	62
	91.2%
	没有
	6
	8.8%
	
	
	

	学习态度
	好
	9
	13.2%
	一般
	54
	79.4%
	差
	5
	7.4%

	学习计划
	有
	53
	77.9%
	没有
	15
	22.1%
	
	
	

	落实计划
	好
	3
	4.4%
	一般
	51
	75.0%
	差
	13
	19.1%

	学习方法
	有
	52
	76.5%
	没有
	16
	23.5%
	
	
	

	学习效率
	好
	3
	4.4%
	一般
	47
	69.1%
	差
	17
	25.0%


综述：调查表明，__________________________________________                    
__________________________________________                               
33、阅读下面的文字，按要求写一篇作文。（60分）

影视走入我们的生活，在我们的生活中占据着不容忽视的位置，它们不仅作为艺术形式完成我们文化消费的需求，其实也在有形无形地影响着我们的生活，影响着我们的思考，在某种程度，也在影响消费时尚的走势。作为一个青年学生，自然不可能不关心影视艺术。我们欣赏它，我们评价它，我们有权利也有必要对它“说三道四”。

请以“影视与生活”为话题，写一篇文章。立意自定，标题自拟，除诗歌外，文体不限。不少于800字。

参考答案

1～21题答题卡

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21

	C
	B
	C
	A
	D
	B
	D
	C
	A
	A
	D
	D
	D
	D
	D
	B
	D
	B
	B
	D
	C


第22题：

①想到（自己的君位）高而险，就 要不忘谦虚，加强自身的道德修养；但心自己会骄傲自满，听不见别人的意见，就要有江海容纳众水的度量，善于听取各方面的意见。（“谦冲”“自救”“下”译错各扣1分；不通顺酌情扣分）

②如果你不早早地主动归降，就成了一个严重的叛贼了。

③李怀光因为孔巢父出使魏博而田悦就身亡了。怀疑那个阴谋出自孔巢父，所以军士骚乱时不肯搭救。

23.⑴见人开仓亦不走             表现了官仓鼠旁若无人、肆无忌惮的特征。

⑵最后一句针对上文揭示的人不如鼠的社会现实，有力的发问，有意识地引导读者去探索造成这一不合理现象的根源，把矛头指向了最高统治者，有力地突出了主题。

24．本词主要抒发了游子即将归家时的喜悦心情。开头用“喜还家”奠定了基调，第二句因归家喜而宿醉，“夜来”两句，以景渲染归家时欢快的心情。“山不尽”三句，写游子回望归程，以其奔波劳顿反衬归家的欣喜。结句俏皮的把送春的凄凉滋味及家人思念游子的伤感情怀都交付给杨花，更生动透脱地表现了游子的喜悦心情
25．默写：

（1）故非有志者不能至也。

（2）云销雨霁

（3）术业有专攻

（4）而从六国破亡之故事

（5）朽木不可雕也

26．（1） 文体不纯    语言风趣    （2）长处：作品的切入角度，行文的诡谲以及弥漫的一层神气，旁人无以类比。短处：没有曹氏的气势，浑淳也不及沈从文。

27．（1）女性文章   张爱玲散文    （2）横挑鼻子竖挑眼 （或：只要听着别人说好了，就来气）

28．张爱玲是一个个性独特、才气如云的作家，读她的作品如同相思一样，起初不懂，随后了解，继而迷恋。

29．AE

30 、 工资差距实质上反映了不同地区不国家之间的收入和福利差距，人口流动因工资差而产生。这种人口流动又将使人口流动逐渐停止。
31、答案：（1）我们被无线电六厂录用后，荣幸地分到了技术性较强的车间，从事技术性较强的工作。我们将不辜负工厂的期望，挑起生产重担。

（2）我厂录用这一批毕业生后，把他们分配到技术性较强的车间，让他们从事技术性较强的工作，鼓励他们挑起生产重担。

32、答案：高三文科班绝大多数同学有学习目标但学习态度一般；有学习计划但不注重落实；有学习方法但学习效率不高。（找出对比点，文字表述符合大意即可）

33．参照2004年高考评分标准。
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